

«Главное – хорошо знать клавиатуру»

В республиканской библиотеке для слепых работает компьютерный класс.

Главный библиотекарь Ирина Мафедзева обучает всех желающих: «Министерство культуры подарило нам компьютер и оборудовало одно рабочее место еще в позапрошлом году. Установлена специальная лицензионная программа «JAWS», которая дает возможность экранного доступа для незрячих.

Я обычный пользователь, но могу дать кое-какие первоначальные навыки. Окончила в Ессентуках четырехмесячные компьютерные курсы для незрячих. Если человек заинтересован, он дальше сам будет стараться узнать больше. Самыми первыми обучающимися у нас были супруги Артюшенко – обоим уже за 70 лет. Все необходимое они освоили: переписываются со знакомыми, общаются по Skype. Провожу консультации по телефону. Очень часто бывает, что кто-то с чем-то не справляется – звонят, спрашивают.

Самое главное для слепого и слабовидящего человека – очень хорошо знать клавиатуру, так как работать мышкой мы не можем. Клавиатура стандартная – никакой специальной не нужно. Когда досконально ее изучили, начинаем осваивать определенные команды, заложенные в программы для незрячих.

Многие хотят обучиться именно пользованию социальными сетями, скайпом, любят поискать музыку в интернете. У меня есть программка – музыкальный поисковик. Всем ее поставила на компьютеры, научила «горячим клавишам».

Конечно, было бы неплохо получить еще парочку компьютеров и хотя бы один оснастить брайлевским дисплеем и специальным принтером, с помощью которого можно распеча-



тать набранный текст в виде шеститочечных символов азбуки Брайля. Очень желательно было бы иметь и так называемую «читающую машину» – такие обычно есть в крупных библиотеках. С ее помощью можно отсканировать любой плоскочечный текст, который распознается с помощью программного обеспечения и воспроизводится синтезатором речи. Могли бы таким образом самостоятельно прослушать любой журнал, учебник или газету. Но это, в общем-то, дорогое оборудование, поэтому закупить его средств не хватило».

Ольга Константинова, пришедшая на первое занятие, объясняет, что навыки работы с компьютером нужны ей больше для общения в интернете: «Компьютер у меня появился недавно – подарили. Программа для слабовидящих была уже установлена. До этого приходилось ездить домой к племяннику, который зарегистрировал меня в «Одноклассниках», просить, чтобы он посмотрел на своем компьютере, кто добавил меня в друзья, кто напи-

сал. Хочу научиться сама все это делать. И Skype собираюсь поставить.

Интернет провели еще в прошлом году. Вот уже несколько недель бьемся, никак не можем его установить – компьютер старенький и не находит сеть Wi-Fi. Соседи отдали системник – стараемся из двух собрать один. Муж – зрячий, тоже в этом не разбирается. Собрался уже идти на компьютерные курсы.

Я родилась недоношенной. Уколы, антибиотики... До пяти лет врачи говорили, что у меня 100% зрение, а я его теряла. Мама-то видела, что я все хуже вижу, была тревога, но бесполезно. Так в 15 лет зрения и лишилась. Пока училась в школе, писала стихи. Сейчас, наверно, вряд ли их вспомню... Если здесь научусь нормально печатать и создавать текстовые файлы, то, может, начну писать новые стихи. Сперва буду записывать от руки по Брайлю, а потом перекидывать на компьютер – чтоб и другие могли почитать».

Юлия Кармокова

Фото: Влад Каринин

день выбросила дела, что не могло. Для девушки

Д

Тра

76-летняя Ню Урвани воспом

Когда я вых официально за зышэ). Тогда не правлять вещи ней. Их отвозил месяцев или да бы, когда родня ла знакомиться с рую вышла зам' klyэ). Поэтому дс две косынки, де бинации, два б пары трусов, дв хний комплект я рить своей золое сама. Пока не пр ста обходилась торой она приех рила семья жени во время обряд вестой (техэ). Т мало вещей, и в не было столько с сейчас.

84-летняя Фаи ва из Аргудани

Если девушк сколько дней от девушки или одн с вещами невести возможность вы В одном или дву давали вещи, ко го носила, и новь семья девушки и венники. Вещиц соседи, отправл

«В первый же день пошли искать красивые немецкие открытки»

История



отдел 23. Это был специальный железнодорожный состав. В нем было более 1000 человек личного состава: рядовые – девушки, командовали мужчины. Нас направляли восстанавливать разрушенные в ходе войны железнодорожные объекты. В основном это были железнодорожные пути и мосты.

Как сейчас помню восстановление моста через реку Западный Буг в Польше. Работали на износ. Таскали тяжелые шпалы, с помощью металлических щипцов перетаскивали рельсы. Прибудет состав щебня ночью, команда «подъем» – и мы всю ночь выгружаем. Зимой мерзли в холодном вагоне, где нас было 18 девушек. У каждой была полка, а мне не досталась. Принесли крыло от сбитого

картина: Жуков идет, и следом за ним медленно движется паровоз, на котором портрет Сталина, красные флаги, громадные букеты цветов...

После восстановительных работ я переписывала проходящие вагоны. На время переписывания составы останавливались. Чтобы ускорить продвижение, предложила командованию не останавливать поезда, а замедлить движение составов. Меня наградили первой и единственной наградой – значком «Отличный движенец».

Отправили в Пиллау. Впервые в жизни я увидела немецкий город, где не осталось ни души. Командование нас предупредило: за пределы места дислокации не отходить – возможно, в окрестностях или в домах прячутся немецкие солдаты. Мы не послуша-

зад, немцы». И мы подруги вместе сложи прочь.

Окончание войны наш командир. Он е и разрешил в честь лать одиночный выск из автоматов. Мы б ны американскими «Томпсон». В них 60 можно поставить с язычком на одиноч на выстрел очередь вили на очередь – рашительная стрельба

Служба моя пр на узловой станци мьюль. Фотография, ной форме, сделан мали составы с техн ми, которые двигали в Советский Союз. В вернулась в Прохла